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TEMA MOIAVJIA: «®@OPMYJIbI COKPAIIEHHOI'O YMHOXEHUA (®CY)»

OcHosHnble meopemuuecKkue céedeHus, HeodXo0umble 011 YCREeUIHO20 6bINOJIHEHUA
mecma:

®opmyIibl KBaJpaTa CyMMbI U PA3HOCTH.

MeTon BbII€SIEHUS [TOJIHOTO KBajipaTa

dopmyra pa3HOCTH KBaJpaTOB.

®dopmysibl Kyba CyMMBI M pa3HOCTH.

®opMysIbl Pa3HOCTU U CYMMBI KyOOB.

[Tpuémbl pa3iokeHUs MHOTOWICHA HA MHOKHUTEIH.

Anroputm npumenenust ®CY npu npeoOpazoBaHuU aareOpandecKux BhIPaKEHUH.

NogakowdE

B nmpouecce u3yuycHusl 1aHHOT0 MOAYJ/IsI YYCHUK Hay‘ll/ITCH/HOJIqu/IT BO3MOKHOCTDb.

1. ucnonb3oBare @CY 1715 yNpoIIEHHS BEIYMCIECHUN 3HAYEHUI BBIPAKCHUIA;

2. BBIIETATH KBAAPAT CYMMBI U pa3HOCTH OJHOUJICHOB;

3. ucnonw3oBath ®CY 11 ynpoIieHus: BEIMUCICHUN 3HAYCHUHN BBIPAKESHUH

4. ucnonbs3zoBath ®CY a1 npeodpa3oBaHUil BEIPAKECHHUI;

5. BBIIOJHATH pa3jiOKEHWE MHOTOYJICHOB HA MHOXUTEIM, HCHONb3YS (OPMYIIbI
COKpAILEHHOI'O0 YMHOKEHMS.

YMeHus1, XapakTepusyoiiue J0CTHKEHUE ITOr0 pe3yabTara:

1. 3annceiBaTh W uMTarh (GOpMyIBl KBaJpaTa CyMMbl W KBajpaTa pPa3sHOCTH JBYX
BBIPAXKEHU;

2. COCTaBIATH (POPMYIBI KBaIpaTa pa3HOCTH U KBaJpaTra CyMMBI JIByX BBIPAKCHHUIA;

3. IPUMEHSITH (POPMYIIBI KBaJpaTa CyMMBbI M Pa3HOCTH JIJIsl MPeo0pa30BaHus B MHOTOUJICH;
4. mpuMeHSTh POPMYITBI KBaApaTa CyMMBI U Pa3HOCTH JJIsl YIIPOIIEHUS BEIUYMCIICHU;

5. IPUMEHSITH alNTOPUTM BBIICTICHHSI TIOJTHOTO KBaIpaTa;

6. moHuMate (GopmMynHpPOBKY (POpMYNIBI «pPa3HOCTb KBaJApaToOB», MPUMEHSTh (HOpMyIiy
Pa3HOCTH KBAAPATOB JJIsl YIIPOIICHHUS BRIPAKECHUIN W BEIYUCIICHU;

7. moHuMath GOpMYIUPOBKH (POpMYIT «cymMa KyOOB» U «pa3HOCTh KyOOBY», TPUMEHSITh
dbopMynbl cyMMBbl KyOOB M Pa3HOCTH KyOOB JIsl NIPEJCTABJICHHS MHOTOUYJICHA B BHUJE
MIPOU3BEICHUS;

8. monnMats (HopMymHpPOBKH (HOPMYIT «KyO CyMMBD» U «KyO Pa3HOCTH», MPUMEHSTH
dbopmyIel Ky0a CyMMBI U KyOa pa3HOCTH JUIsl MPeoOpa30BaHusi B MHOTOUJICH;

9. mpumensatp OCY nis ynpomieHus anredpandecKux BhIPaXeHU;

10. packnaapiBaTh MHOTOWIEH HA MHOXXHUTENIH, TPUMEHsS CTaHIApTHBIC TMPUEMBL:
BBIHECEHHE 00IIeT0 MHOXKHTEIS; TPYIIUPOBKH, Hcmionb3oBanne OCY;

11. BBINONHATH pa3OKEHHE MHOTOYJICHOB HAa MHOMXUTENHW, TpeOyrollee MPUMEHEHUS
KOMOWHAIIUY HECKOJIbKUX MPUEMOB.



Ilpumepnwie npakmuueckue 3a0anus

1. 3anuchIBaTH M YUTATHL (OPMYJIBLI KBAIPATA CYMMbI M KBAJAPATA PA3HOCTH JABYX
BLIPAXKCHU.

1.1.3anummTe KBaapaT pa3HOCTH OAHOUYICHOB —2Z U 7t?
1.2.3anummmTe KBaJpaT CyMMbI OJHOUJICHOB 5Z U —2t?

2. CocTtaBasasTh (opMVJIbLI KBaaAPaTa PA3ZHOCTH M KBAAPATa CYMMBI JBYX
BLIPAKEeHHU.

2.1.BOCCTaHOBI/IT€ (1)OpMy.TII)I. IlocTaBp 3HAK «+» UJINA «-» BMECTO 3Bé3,[[0‘{KI/II
1) (x-y)*=x>* 2xy * y**
2) (-atb)?=a® * 2ab * b?

2.2.Boipaxkennro (2z —t )’ TOXIECTBEHHO PABHO BLIPAXKEHUE:

1) (-2z-t)?
2) (t-22)°
3) -(t-2z)?
4) (-t+22)2.
2.3. KakuM OgHOYIIEHOM B TOXKIECTBE
(z-*)>=2%- 16zt>+ 64t* MOKHO 3aMEHUTH 3HAYOK *?

2.4 KakyM OJJHOWICHOM B TOXJECTBE
(-3z+ *)2 =972 — 6zt+ t>* MONKHO 3aMEHHUTH 3HAYOK *?

3. HDI/IMeHHTB d)ODMVJIl)I KBaJApaTa CYMMbI M PAa3HOCTHU JJIsA HD606D33OB3HHH B
MHOI'OYJICH.

3.1.BeiGepute Te BapuaHThI PEIICHUH, I/ TPAaBUIBLHO BHITIOJHEHO BO3BEICHUE B
KBaJpar:

1) (5-x)*=25-10x+x>
2) (4a+3b)*= 16a*+12ab+9b>
3) (f+6)*=f*+36+12f
4) (c-4d)?* = ¢*>-8cd+16d
5) (y-x)*=2xy-x*+y’
6) (2b-10)* = 4b*-40b+100
3.2.1Ipeo0OpasyiiTe B MHOTOYWIEH CTAHIAPTHOIO BHIA BeIpaxkeHue (y+2x)2:

1) y*+2yx-+4x%;
2) y2-dyx+ 4x?%;
3) y*+4xy+4x?;
4)y?-2xy+2x°.



3.3.IIpeobpasyiiTe B MHOTOYIEH CTaHIAPTHOTO BH/A BhIpakeHue (y-3x)%:
1) y*+3yx+9x?;
2) y? +6yx+ 9x2;
3) y? -3xy+3x;
4) y2-6xy+9x>.
3.4.3anuiure KBaapaT CyMMbI OTHOWICHOB 67 U 2t u packpoiite no popmyne?

3.5.3anumuTe KBaapaT pa3HOCTH OMHOWICHOB -4z u 12t u packpoiite o Gopmyme?
3.6.IIpeobpasyiiTe B MHOIOYJIEH CTaHAAPTHOIO BHa BhIpaxkenue (1/3 a+1/5)2,
3.7 .IIpeobGpasyliiTe B MHOTOYIEH CTAHIAPTHOIO BUAA BeIpakenue 5(p+q)>+3(p-2q)>.

4. MMpuMeHATL (GOPMVJIBLI KBaAPATA CYMMbI M PA3HOCTH JIs  VIPOIIECHUS
BLIYMCJICHHUM.

4.1.Beluucnute, npuMeHUB (popMyiny KBajapaTa pa3HOCTH:
1) 199%
2) 382

5. IlpyuMeHSATDh AJITOPUTM BbLIeJEeHHS MOJHOI0 KBaJApaTa.

5.1.IlpencraBbre BoIpaKEHHUE B BUJIE CTETICHU C TTOKa3areeM 2:
1) 4x*b?
2) 25 a?
3) 49a°m®k!°
5.2.IlpencraBbTe BoIpaKEHHUE B BUJIE YIBOCHHOTO MPOU3BEICHUS IByX BHIPAKCHMUIA:
1) 6xy
2) -3ab
3) 8pq*
4)-2,7¢

5.3.IIpubaBpTe K IBYyUIEHY TaKON OJHOWIEH, YTOOBI MOTyUYEHHBIM TPEXUIICH SIBIISIICS
IOJIHBIM KBaJpaToM:

1)9+6a
2) 10y-25
3) 16x2+8xy



5.4.Bpienute MOIHBIN KBaIpaT U3 MHOTOYJIEHA!

1) 16+8p-+p?

2) a>-4a+1

3) m*-2+11m
5.5.Beienure KBaapar AByWICHA U3 HEMOJHOTO KBAJPATHOTO TPEXWICHA:

1) x*-4x

2) x*-x
5.6.3anuinure B BUjE KBaapara JABy4IeHa BeIpaxenue: 16x°+8x+1
5.7.3anuiure B BuzE KBagpara AsyuieHa Beipaxenue: 0,04 ¢*-0,24¢%k*+0,36k*
5.8.CpaBHUTE ¢ HYJIEM 3HAYEHHE BhIpaxkenus 36a’—12ab+b’.

5.9.HOKa}KI/ITC, 4qTo IIpH JIFOOBIX 3HAYCHHUAX X U Y 3HAaYCHHUC BBIPAKCHUA
HCOTPpHUIATCIIbHO:

4x* — 20xy + 25°.

5.10. VkaxwuTe BepHOE HEPABEHCTBO:
1) 9a%-6ax+x*>0
2) 9a%-6ax+x*=0
3) 9a?-6ax+x? <0
4) 9a?-6ax+x* <0

6. [ouumarb GopMyIUPOBKY HOPMVJIbI «PAZHOCTH KBAJPATOBY, MIPUMEHATH
dhopMyVyJay PA3HOCTH KBAAPATOB JAJIH VIIPOUICHUS BLIPAKCHUHW ¥ BLIYUCJICHUH.

6.1.Bnummre BMECTO MPOIMTYCKOB OJHOWIEHBI TaK, YTOOBI PABEHCTBO OBLIIO BEPHBIM:
(5x-...)(5x+...)=25x>-16a>
6.2. MO>XHO JI1 BOCIIOJIB30BaThest hopmyioii (a-b)(a+b)=a-b? qus ymHOKEHUS
MHOTOWIEHOB Sa-4b u 5b-4a:
1) na
2) HEeT
3) HE BO3MOXKHO OIMPEACIHTD.
6.3.Bemmonnute ymHoxenue (-b+3)(b+3). BeiOepuTe npaBUiIbHBINA OTBET:
1) b>-9
2) 9-b?
3) -b*-9
6.4.Kakoe paBeHCTBO BEpHO. YKa)KUTE MPABUIIbHBIN OTBET:

(9 = 7y)(Ty +9) = 9 — 49y?
(3¢ — 6a)(3c + 6a) = 9¢? — 36a>
(2x% = 3y)(2x* + 3y) = 4x* — 9y?
(3 — 503 + 5x) = 9 — 5x?)



6.5.I1py YMHOKEHHH MOTEPSIIICH HEKOTOPBIE TOKA3aTeNu CTEeNeH). Bruimre yncia:
(6a%-y*)(6a*+y>)=36a%-y?
1) X =
2) B=

BeinosiHuTEe YMHOMXKEHUE:
6.6. a) (x - 5) (x + 5);

6) (3 - 2x) (3 + 2x);

B) (t — 4c¢) (t + 4¢);

r) (2u — 3v) (2u + 3v);
n) (2-x2)(2+ x2);

6.7.Mcnonb3ys popmyiy pasHOCTH KBaJIpaToB, BEIYKCIUTE npousBeaeHue 102*98.
6.8.Mcnonb3ys popmyiny pasHOCTH KBaJIpaToB, BIYUCIUTE pou3BeaeHue 801*799.
6.9.Vipoctute Boipaxkenue: (x-2)(x+2)(x*+4). YkaxuTe MpaBUILHBIA OTBET:

1) x3-8

2) x>-4

3) x*-16

4) x2-2

[IpoBepbTe crpaBeaImBOCTL PABEHCTBA:

6.10.| @) x? - 8y = (x - 2y) (x* + 4xy + 4);
T 6) 22+ b7 =(2-0b) (2% + 2b + bP);

6.11. Beraucnute 562-442

7. Houumarb (opMyJaupoBKH GopMVyJI «CyMMa KY00B» H «Pa3sHOCTH KY0OBY,
NPUMEHATH (hOopMYJIbl CYMMBI KYOOB H Pa3HOCTH KY0OB IS NpPeacTaBJICHHUS
MHOTI'04J1€EHA B BUJ1€ IPOW3BEICHHS.

7.1.IlocTaBbTe 3HaKU TaK, 4TOOBI (hopMysa Oblia BEpHa:
1) a’>-b*=(a...b)(a%...ab...b?)
2) X3y =(x...y)(x%.. Xy...y?)
/.2.BepHO JI1 BBINIOJTHEHO YMHOKEHUE MHOTOUJICHOB:
(8+x)(64+8x+x?)=512+x>
1) na
2) HEeT
7.3.BepHoO Ji1 BBINIOJIHEHO YMHOKEHHE MHOTOUJICHOB:
(5-1)(25+5t+t?)=125+y?
1) na

2) HEeT



7.4.TlpencraBbre B BUJIE IPOM3BENSHHUS MHOTOUIEH: 27y>-8
7.5.IIpeo6pasyiite B muorouneH (3-7z)( 9 + 21z + 49z%).
7.6.Buimonnute ymaoxenue (t + 2z)(t* -2tz +4z2).

8. lounmarnb GopMYJIUPOBKH HOPMYJI «KKYVD0 CYMMBID» M «KV0 PA3HOCTH,
NPUMEHATHL GopMVJILI Ky0a CYMMBI H Ky0a PA3HOCTH VIS MPEo0Pa30BaAHNUA B
MHOTOYJICH.

8.1.ITpeo6pasyiite B MHOTOUJIEH cTaHAApTHOTO BHAa (2x+1)>.
8.2.IIpeobpasyiite B MHOrOUNIEH cTaHAapTHOTO Bua (3-4a%)°.

9. IpumensaT, PCY I VIPOICHUSA BHIYMCJICHUM.

9.1.YnpocTuthb BhIpakeHUE:

a) (¢ — 2)c + 3) - %
6) T(x + 8) + (x + 8)(x - 8);
B) (x + 5)4x — (2x + 5)*.

9.2.Ympocture BoIpakeHUE:

a) (1 - 2x)(4x® + 2x + 1) + 8x*
B)2-xN2+x)x-1)+ x - 1);
B) (x - 5)* — 4(x + 5)%

9.3.

Cokpature apobnb:
at-9
R
b% — 2
be + b?’

6)

9.4. IlpeobpazyiiTe B MHOTOUJICH:

(28 + t%)(z* + tH(2* +7)(Z* - ).
9.5.Pemmre ypaBaenue: (5-x)*-(x+4)(x-4)=11
9.6.IIpencrasbre B BUAE MHOTOWIEHA: (a+2b+3c)>

9.7 .Ilpencrasbre B BUAE MHOrowieHa: (y-2x+4)>

10. PaCKJIalII)IBaTI) MHOI'OYJICH HA MHOKMTCJIN, IDUMECHAA CTAHAAPTHLIC

NPUEMBI: BhIHECCHUE 001IEro MHOKUTEISI; TPYNIIMPOBKH, MCII0JIb30BAHHME
DOCY.

10.1. Pasnoxkure MHOrowieH 49z% -287*t3 +4t° ma MHOXHTENH.

10.2. Pasnoxkurte MHOTOWIEH -z* + 87%t> -16t° Ha MHOXHTEH.

10.3. Pa3nokuTe HA MHOKHTEIH MHOTOWICH 2572 — t1°,



10.4. PasiioxuTe HAa MHOXKUTEJIH:

a) 8x* - 8y%
6) -a* + 6a - 9;
B) ab® - ba®.

10.5. TIpeacraBbre B BUE MPOU3BEACHUS:

a) x* - xy* + 3y° - 3x%;

6) 8m' - m’,

10.6. Pasnoxure Ha MHOXXUTEIN MHOTOYJIEH
1) x*+8xy+16y*+2x+8y
2) t2-10tk+25k>+3t-15k



